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АДАПТАЦІЯ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД  

ДО ГЛОБАЛЬНИХ ЗМІН КЛІМАТУ 

 

Сталий розвиток вимагає чіткого підходу до використання ресурсів. 

Кожному з нас потрібно постійно вчитися – жити за принципами «навчання 

упродовж життя» (life-long learning).  

Одним з основних результатів децентралізації в Україні стала передача 

на рівень територіальних громад відповідальності за власний розвиток, що 

вимагає комплексного підходу до управління активами у громадах і 

визначається значними розбіжностями у поглядах та думках експертів і 

науковців. В умовах системних реформ, які стимулювали посилення ролі та 

розширення функцій місцевого самоврядування, це питання набуло особливої 

актуальності. Водночас у розвинених країнах та на міжнародній арені до 

нього прикута посилена увага впродовж тривалого періоду часу [10]. 

На думку експертів, територіальні громади України у найближчі 10 р. 

можуть зіштовхнутися з ключовими викликами, серед яких: кадровий; 

інфраструктурний; фінансовий; скорочення кількості населення та зміна 

вікової структури. Великими проблеми постануть питання довкілля – нові 

вимоги до низько вуглецевої економіки, обмеження доступу до питної води, 

просування сухих зона на північ, що порушуватиме традиційне сільське 

виробництво. В цих умовах виграватиме той, хто раніше почне займатись 

адаптацією громад до таких викликів, хто стимулюватиме розвиток місцевих 

локальних виробництв спрямованих передусім на ринок громади, хто матиме 

території для прийняття у себе жителів з інших міст і регіонів, де ситуація 

може бути суттєво гіршою [11]. 

Тривалий час на міжнародному та державному рівнях порушувалось 

питання централізованого управління природними активами  та  

запропоновано  впровадження концепції участі, основною ідеєю якої було 

врахування  інтересів усіх зацікавлених сторін. Під природним активом 

розуміють природний  ресурс, залучений до господарського обороту або 

використаний у виробництві  товарів  чи  наданні  послуг [10].  

https://www.prostir.ua/?news=yaki-vyklyky-chekayut-terytorialni-hromady-ukrajiny-u-najblyzhchi-10-rokiv
https://www.prostir.ua/?news=yaki-vyklyky-chekayut-terytorialni-hromady-ukrajiny-u-najblyzhchi-10-rokiv
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Поширення набула ідея управління природними ресурсами за участі 

місцевих громад, яка, попри різні напрями реалізації на практиці, ґрунтується 

на чітко визначених принципах (субсидіарності, стійкості, справедливості, 

підзвітності, ефективності, активності, адаптивності, екологічної 

відповідальності, інклюзивності). Належне управління природними активами 

на рівні територіальних громад пов’язане з повноваженнями органів 

управління у сфері надання якісних публічних послуг, зокрема щодо 

водопостачання та водовідведення, управління земельними ресурсами, 

збереження навколишнього природного середовища, розвитку туризму тощо 

[7].  

В Україні об’єднання громад створює поки що передумови для  такого  

подальшого розвитку економіки,  і цим  базисом  є  розбудова 

інфраструктури, яка не можлива без землі, територій, населення. Підписання 

напередодні Президентом України Закон «Про внесення змін до Земельного 

кодексу України та інших законодавчих актів щодо удосконалення системи 

управління та дерегуляції у сфері земельних відносин» дозволить громадам 

швидко здійснити інвентаризацію земель, визначених постановою Кабінету 

Міністрів №476.  

Крім законотворчого процесу на механізм землекористування суттєво 

впливають кліматичні умови. 

За даними НАСА у глобальному масштабі середня температура повітря 

у 2016 р. виявилась на 0,99 ⁰С вищою, ніж у середньому у ХХ ст., а з кінця 

ХІХ ст. – збільшилась на 1,1 ⁰С (рис. 1.). Прогноз експертів невтішний – якщо 

зростання глобальної температури перевищить 2 °C, це призведе до 

катастрофічного потепління, яке матиме руйнівні наслідки у всьому світі [9]. 
 

 
Рис. 1. Зміна температури повітря на земній кулі [8] 
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Безпосередньо в Україні за два останні десятиліття температура повітря 

зросла на 0,8 ⁰С і межу 1,5 °С Україна вже перетнула. Система порушилась, 

що призвело до збільшення кількості небезпечних погодних явищ.  За даними 

Українського гідрометеорологічного інституту, за останні 30 р. кількість 

випадків стихійних метеорологічних явищ погоди в Україні збільшилася 

вдвічі, до того ж їхня руйнівна сила постійно зростає. Україна внесена до 

сумнозвісного списку держав, які є лідерами за кількістю людських жертв 

стихійних явищ. За прогнозами науковців, високі температури до України 

прийдуть після 2030 р. На жаль, не всі розуміють реалії, в яких опинилася 

Україна. Нещодавно прийняті розраховані нові кліматичні норми, що 

дозволить по-іншому оцінювати кліматичні умови території України (рис. 2.) 

[9]. 
 

 
 

Рис. 2. Динаміка підвищення середньорічних температур у світі [2] 

 

Вважається, що кліматичні пояси за останні десятиліття змістилися на 1о 

– приблизно на 110 км. За прогнозами Фінського метеорологічного інституту, 

до 2100 р. в Україні встановиться субтропічний клімат [5]. Прослідковуються 

особливо критичні точки – це липень-серпень. Зокрема, минулого року в деяких 

регіонах України протягом 4 міс. взагалі не було опадів. Відповідно, це 

призводить до зменшення використання різного роду біопрепаратів, оскільки є 

розуміння, що використання класичних хімічних засобів захисту рослин в 

умовах недостатнього зволоження більше шкодить рослинам, ніж приносить 

користь. Через зміни клімату 2/3 земель України упродовж останніх років 

перетворюються на зону ризикованого землеробства [3]. 
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Сьогодні аграрії вимушені змінювати підходи до землекористування, 

відходити від класичної технології оранки, переходити до енергозберігаючих 

технологій, які передбачають мінімальне проходження по полю, збереження 

рослинних решток на полях, зменшення витрат пального і хімічних 

препаратів на 30-40%. Аграрії наразі перелаштовуються під точне 

землеробство, під сучасні технології обробітку, без чого вони виявляються 

неконкурентними. 

Відповідно, зміна кліматичних умов та порушення агротехніки 

призводить до того, що в Україні надзвичайно швидкими темпами 

відбувається деградація земель і цей негативний процес тільки 

прискорюється. За оцінками міністерства аграрної політики та продовольства, 

сьогодні більше 6 млн. га земель сільськогосподарського призначення 

потребують консервації. Якщо, за наявних умов, не впроваджувати механізм 

консервації, то щороку країна буде втрачати величезні площі родючих земель 

[1]. 

Сьогодні в законодавстві передбачено механізм консервації земель 

сільськогосподарського призначення. Планується втілювати відповідні заходи 

із використанням супутникового моніторингу та аналізу ґрунтів, адже в 

Україні із 60,3 млн. га майже 70%, як вважається, становлять 

сільськогосподарські угіддя з високою родючістю [11]. 

Керівництвом міністерства аграрної політики та продовольства України 

бачення розвитку аграрного сектору в десятилітньому циклі дуже просте – 

мінімізація використання важких засобів захисту рослин, зменшення 

використання пального за рахунок впровадження сучасних технологій 

обробітку, розширення обсягу органічних земель в Україні [10]. 

Україна є країною номер один за експортом органічної продукції в 

Європу і хоче залишатися лідером та збільшити її виробництво. На розвиток 

органічного виробництва в Україні у 2021 р. заплановано виділити 50 млн. 

грн., однак після запуску цієї програми суму може бути й збільшено шляхом 

перерозподілу з інших програм.  

Глобальна зміна клімату повинна стимулювати переоснащення, 

модернізацію галузі, впровадження новітніх технологій, декарбонізації 

виробництва, безпосередньо питання впровадження точного землеробства, 

раціонального використання водних ресурсів, взаємодії з екологічними 

сталими політиками. Вихід дуже простий – або Україна переоснащує 

агропромисловий комплекс, або сільське господарство буде втрачати свої 

лідерські позиції. Сільське господарство перебуває в повному симбіозі з 

екологічною політикою. Відповідно, аграрний сектор України несе 

відповідальність за 98 млн. т. викидів СО2, що складає 24% від загальної 

кількості викидів в країні [4]. 

Таким чином, прогнозовані зміни кліматичних умов до середини ХХІ 

ст., а саме – зміна термічного режиму (зростання температури влітку і 

збільшення тривалості теплого періоду та вегетаційного періоду, зростання 
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кількості спекотних днів, відповідне зменшення тривалості холодного 

періоду); зміна режиму зволоження (перерозподіл опадів між періодами і 

місяцями, зміна структури опадів – зменшення кількості дощових днів і 

зростання добової кількості опадів, збільшення кількості зливових дощів; 

спричинення зливовими дощами розвитку водної ерозії ґрунту, холодний 

період стане вологішим, а теплий – посушливим, можливе зростання кількості 

днів з дощами взимку; значна зміна агрокліматичних ресурсів (сум активних 

температур повітря і періоду вегетації, зміна коефіцієнту зволоження та 

гідротермічного коефіцієнту; подальша зміна меж ґрунтово-кліматичних зон; 

зростання нестачі води для задоволення потреб рослин, викликають 

занепокоєння і вимагають відповідальних дій від керівництва об’єднаних 

територіальних громад, аграрного сектору. Розширення прав місцевого 

самоврядування вимагає якісного управління природними активами. 

Господарювати в умовах недостатнього зволоження означає бути 

завбачливим, прорахувати наперед свої дії із розумінням, що волога – це один 

із найцінніших ресурсів, що з року в рік стає все дорожчим. 
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СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ СТВОРЕННЯ КАДАСТРОВИХ БАЗ 

ДАНИХ ПОЛЬЩІ 

 

Дослідження кадастрових систем в Україні потребує ретельного вивчення 

зарубіжного досвіду, тому це питання актуальне для подальшого формування 

ефективної моделі кадастрових баз даних України. Для цього проведемо 

дослідження стану і перспектив створення кадастрових баз даних Польщі. 

Кадастр нерухомості Польщі пов'язаний із державною та муніципальною 

адміністрацією, власниками об’єктів нерухомого майна, геодезистами, 

оцінювачами, судовими, банківськими, юридичними та нотаріальними 

установами, агентствами нерухомості тощо. Він ведеться за певними рівнями, 

адже країна за адміністративно-територіальним устроєм ділиться на воєводства 

– області (wojewodztwo), воєводства – на повіти (powiat), а повіти – на гміни 
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